



谷厂长的“复工复产账”

——发自高碑店市方官镇毛庄村

河北日报记者 梁韶辉 许卫兵

恢复重建进行时

8月29日一大早,谷振江来到厂区,他没有走进自己的办公室,而是直奔生产车间。看到工人们正在焊接鼓风机结构件,谷振江一再叮嘱:“这是我们复工复产后的第一批订单,既要保证产品质量,也要保证生产进度,争取下周发货。”

65岁的谷振江是高碑店市鼓风机厂厂长,洪灾发生以来,为了让企业尽早复工复产,谷振江可没少操心,不分昼夜地忙碌着。“这段时间,他得掉了10斤肉。”老伴儿心疼地说。

高碑店市鼓风机厂位于高碑店市方官镇毛庄村。在当地,这是一家“明星企业”,鼓风机产业集群是高碑店市域特色产业聚集区,这家企业是当地鼓风机行业的龙头企业,也是全省鼓风机行业的

重点企业;建企40余年,产品多次被国家重点工程采用。

毛庄村地势较低,7月27日,在洪水涌进厂区前,该厂职工全部撤离。几天后,返厂的职工被眼前的一幕惊呆了:厂区内一片汪洋,车间里的车床、激光仪器、电焊机等设备全都泡在水里。

企业遭受洪灾,谷振江和全厂职工都很痛心。接下来该怎么办?

在经历了一宿未眠的思考后,谷振江将企业领导班子成员召集起来,算起了企业的“复工复产账”:

“企业就像我们一手带大的孩子,现在大家都感到痛心,但不能萎靡不振,更不能等靠要。我们只有靠自己的双手,才能将损失降到最低,带领企业走出困境。”

“大家要细算、算好‘复工复产账’。很多客户在洪灾发生前向我们订了货,如果一味拖延,耽误了这些客户

的事,就是失信于人,那我们以后怎么在市场上立足?我们要成为一家讲信用的企业。”

“我们厂有100多名职工来自周边的几个村,这背后就是100多个家庭。在这次洪灾中,很多职工家里也遭了灾。我们尽早复工复产,让职工有收入,就是帮助这些家庭走出困境,这是我们应该承担的社会责任。”

一席话讲得掷地有声。大家很快形成了共识:要尽早实现复工复产。

8月5日,30多名职工来到厂区,一起抽排积水、清理淤泥和垃圾。在大家的努力下,厂区总是清理干净了。但很快,下一道难题出现了。

由于被洪水浸泡,很多设备被腐蚀报废了,连维修都没办法修。如果没有设备,企业的复工复产就无从谈起。在洪灾发生以前,企业接到了价值200余万元产品的订单,时间紧急,这些订单该如

何完成?

拿着订单,大家开始精打细算。谷振江心里明白:目前只能根据订单先采购一些急需的生产设备,以保障企业的开工。于是采购部门列出了一个采购清单:激光仪器、电焊机……8月17日,采购清单上的设备全部到货,生产流程终于打通,车间里又响起了生产设备轰鸣的声音,企业开工啦!

让谷振江难以忘怀的是企业身处困境时,各级政府部门和社会各界伸出的援手:市工信局为设备采购及时提供了帮助和便利;抽排积水时住建部门支援了一台发电机;多家银行主动表示,可以提供低息贷款……

如今,高碑店市鼓风机厂正在走上正轨,谷振江对企业的未来依然充满信心。8月29日下午,他找到企业技术负责人说,今后企业智能、绿色的发展方向没有变,要加快新产品的研发速度。

2023“一带一路”·长城国际民间文化艺术节即将在河北举办

河北日报(记者龚正龙)8月30日,记者从河北省政府新闻办召开的2023“一带一路”·长城国际民间文化艺术节新闻发布会上获悉,由文化和旅游部、河北省人民政府共同主办的2023“一带一路”·长城国际民间文化艺术节将于9月15日至9月24日在廊坊、秦皇岛举办。

本届艺术节以“丝路之光·长城之约·繁荣之路”为主题,将在河北省廊坊市设主会场,秦皇岛市设分会场,以线上线下相结合的方式。艺术节共包括开幕式及演出、丝路之光主题活动、长城之约主题活动、繁荣之路主题活动、闭幕式及演出等丰富多彩的活动。

其中,开幕式将在廊坊丝绸之路国际文化交流中心举办,开幕演出将以“一带繁花一路歌”为主题,综合运用音乐、舞蹈、戏曲、杂技等艺术形式和声、光、电等现代舞美技术手段,打造一台立足国际视野、凸显时代精神、多元文化跨界融合的开幕演出。

丝路之光主题活动包括3项内容,分别是丝路瓷语展、国内

外精品剧目展演、“遇见艺术”主题活动。长城之约主题活动包括5项内容,分别是万里磅礴——长城主题美术作品展、“长城之约”主题宣传推广活动暨全国秋季旅游启动仪式、“一带一路”世界文化遗产对话活动、长城脚下非遗、长城之约文艺演出。繁荣之路主题活动包括“一带一路”廊坊世界商贸物流贸易交流会、“一带一路”金融文化研讨会、“一带一路”国际乐器展、“一带一路”文化与旅游嘉年华等活动。

闭幕式及演出将在秦皇岛山海关天下第一关广场举行,闭幕演出以河北交响乐团交响组曲《长城》为基础,融入舞蹈、朗诵等多种表达形式,呈现一场歌颂长城精神的精彩演出。

“一带一路”·长城国际民间文化艺术节是2021年经中央批准,由文化和旅游部、河北省政府共同主办,河北省文化和旅游厅、廊坊市政府、秦皇岛市政府、中国长城学会共同承办的国家级文化节庆活动。高质量举办该艺术节,有利于弘扬丝路精神和长城文化,促进世界文明交流互鉴。

自10月1日起

河北将全面启用道路运输电子证照

河北日报(记者曹智 通讯员张东峰)从省道路运输事业发展中心获悉,作为全国道路运输电子证照推广应用工作首批16个试点省份之一,自10月1日起,河北省将全面启用道路运输电子证照,原则上不再发放纸质证照。已核发的纸质证照在有效期内仍可继续使用,到期自然作废。

道路运输经营业户和从业人员可通过“运证通”App直接申领道路运输电子证照。部分数据信息不全的经营业户和从业人员首次申领需到发证机关补充相关缺失信息。

全面推广使用电子证照,既是河北省道路运输行业优化营商环境的重要举措,又是交通运输系统的民生实事。在应用电子证照以

前,河北省道路运输证件以纸质为主,从事营运业务时,经营业户和从业人员须携带实体证件,并严防丢失遗忘,电子证照的应用彻底解决了这一问题。

省道路运输事业发展中心副主任王胜普介绍,河北省有176.49万名道路运输从业人员和128.84万辆营运车辆,是道路运输大省。为确保10月1日由实体证照向电子证照的平稳转换,省交通运输厅积极协调各市加大宣传力度,确保经营业户、从业人员知晓。同时,河北建立完善含交通运输、行政审批部门管理人员、窗口人员及技术服务人员等在内的省市县三级协同机制,确保第一时间沟通情况,第一时间发现问题,第一时间妥善解决。

23家景区获评

河北省智慧景区示范点

河北日报(记者王育民)8月29日至30日,2023年河北省智慧旅游经验交流活动在唐山举办,活动现场举行了全省智慧景区示范点授牌仪式,23家景区获评河北省智慧景区示范点。

为深入推进数字经济与文旅产业融合发展,从2020年开始,河北省文化和旅游厅连续开展智慧景区示范点创建评定工作,秦皇岛山海关景区等11家景区获评2020年度河北省智慧景区示范点,唐山南湖·开滦旅游景区等12家景区获评2021年度河北省智慧景区示范点。今年,已有25家单位列入第三批智慧景区示范点创建序列。

近年来,我省将智慧旅游建设作为推动旅游产业转型升级升

级、提质增效的重要抓手,不断深化“互联网+旅游”,推动全省旅游业高质量发展。突出示范引领,加快智慧景区示范点建设,并连续两年开展全省智慧文旅创新示范案例征集活动,共发布35个典型案例。其中,唐山南湖·开滦旅游景区智慧旅游探索入选2021年文化和旅游部智慧旅游典型案例;“张家口四季龙四季小镇度假区5G+智慧雪场服务”入选国家智慧旅游场景应用典型案例;河北唐山多玛乐园入选2022年国家旅游科技示范园区。此外,推出河北省文化和旅游分时预约管理服务平台,以及“云剧场”“云博物院”“云景区”“云展览”等系列数字虚拟体验产品,不断提升智慧管理水平。

世界残疾人举重锦标赛

我省运动员获得4枚金牌

河北日报(记者杨明静)8月22日至8月30日,2023年世界残疾人举重锦标赛在阿联酋举行。我省运动员发挥出色,获得4枚金牌。

作为巴黎残奥会举重项目资格赛之一,本次比赛共吸引了80多个国家和地区的运动员参加。我国派出19名运动员,其中包括我省4名运动员,分别为郑玲、郑飞、齐勇凯、闫盼盼。

在女子45公斤级比赛中,郑玲在第二次试举中成功举起119公斤,打破自己在2017年世界残奥举重锦标赛上创造的118公斤的世界纪录;第三次试

举,她成功举起120公斤,再次打破世界纪录,最终以该成绩夺得金牌。在女子86公斤级比赛中,我省运动员发挥出色,获得4枚金牌。

在男子59公斤级比赛中,我省运动员齐勇凯以194公斤的成绩夺冠。在男子97公斤级比赛中,我省运动员闫盼盼以233公斤的成绩折桂。

“看着这些苗,我们就看到了希望”

——永清县洪涝灾区复耕补种一线见闻

河北日报记者 郝东伟

打孔、栽苗、填土……8月28日,在永清县韩村菜源家庭农场的种植基地里,农场负责人欧阳侠带领30余名村民正在移栽生菜,现场一派繁忙景象。

“这几天的天气好,我们抢种一些生菜,50多天就可以收获,就有收入了!”欧阳侠弯下腰,仔细查看一株株生菜苗,心里踏实了不少。

受此次洪涝灾害影响,永清县部分村庄被洪水侵袭,韩村菜源家庭农场所在的楼台村就是受灾村庄之一。该农场34亩基地原本种植着水果玉米和菜花,被水一泡全烂在了地里。欧阳侠无奈地说:“水果玉米都准备采摘上市了,结果一场洪灾让收成泡了汤。”

农事不等人,自救不等靠。这阵子,欧阳侠一直抢时间进行复耕补种工作,筹措资金、投入设备,尽可能减少洪灾造成的损失。

8月5日,她紧急找来了抽水泵,将种植基地里的积水排放到附近的排水沟中。“当时这里水深1米左右,排了近一个星期。”把田间积水基本抽净后,经过四五天的晾晒,第一时间平整土地,清淤、消杀、旋耕、打垄,一切准备就绪,生菜补种紧锣密鼓地开展起来。

“抓紧时间复耕补种,早一点把生菜苗栽下,就能多挽回一点损失。”欧阳侠擦擦汗、喝了口水说,8月19日开始移栽生菜苗,十几天可移栽完成。后期还需做好各项田间管理,确保成活率。望着眼前绿油油的生菜苗,欧阳侠说,“看着这些苗,我们就



8月28日,在永清县韩村镇楼台村,农户们正在抢种生菜。

河北日报记者 郝东伟摄

看到了希望。”

在永清县管家务回族乡陈辛庄村,记者也看到了受灾农田复种的场面。8月29日,陈辛庄村村民刘建华来到自家的冷棚里,看着已发芽出苗的白萝卜,一脸欣喜。

刘建华的4亩地,搭建了2个冷

棚,今年种植的是伊丽莎白白瓜。一场洪水,不仅把冷棚冲毁了,棚里的伊丽莎白白瓜也被淹了。

“只要有一点儿希望,就要把农时抢回来,把地重新种起来!”洪水退后,刘建华积极开展自救,努力减少灾害损失。整地、杀菌、下肥、播种,3

天时间,他就把白萝卜籽播种完毕。他告诉记者,再过一个多月,这些白萝卜就可以上市销售了,到时应该会有好的收成。

“眼前的困难,咬咬牙就能挺过去,相信日子会越来越美好!”对于未来,刘建华充满信心。

“我们来帮你们重建校园!”

家园重建手记

讲述人:饶阳县赵留吾教学点负责人李盼伟

8月27日那天,又是一天一宿的奋战,我们的校园终于变回了原来的模样,甚至比以前更美了。

绿植被水冲洗后,更加绿意盎然;粉刷一新的墙面,挂上了崭新的宣传画;新建的水冲式厕所,干净整洁。想想再过几天,焕然一新的校园里,将再次传出读书声,感觉这些日子付出的辛苦都值得了。

赵留吾教学点隶属留楚镇中心学校,这里有幼儿园和一二年级,辐射附近5个村,新学期只有17个孩子。虽然学

生少,但可满足百姓就近入学的需求。我是2008年到这里工作的,经过多年的共同努力,我们的教学点变得越来越漂亮,现代化的教学设备也日渐完善。

我们这个教学点位于蓄滞洪区,8月14日,水势减缓后,我和留楚镇中心学校校长尹敬磊驾船回来时,看到曾经整洁的校园一片狼藉,心里真不是滋味儿。不过幸好,进入汛期后,我们及时把一楼的档案资料、办公用品、幼儿玩具等转移到了安全位置,否则后果更是不敢想。

8月18日,积水渐渐退去,终于可以步行进来了。到我们这个教学点只有5名女老师,当看到校园内厚厚的淤泥、满是裂痕的厕所墙壁时,大家既着急又手足无措。“我们来帮你们重建校园!”正当

我们一筹莫展时,尹敬磊的声音从门口传了过来,在他身后是中心学校十几名手拿工具的男老师,我的眼泪顿时从眼眶涌了出来。

地面上的淤泥已经凝固,死死粘在院里的砖上,男老师们就这样拿着铁锹一点一点地铲,铲干净后,用高压水枪冲洗地面。院里的儿童玩具被淤泥糊住,已经看不出本来的颜色,女老师们用棉布沾着清洁剂,一点点把污渍擦拭干净。为了防止细菌滋生,我们还借来了消杀设备,连续消杀了好几遍。此外,县里还拨款重建了教学点的厕所,地面墙面都铺上了瓷砖,大小便池都改成了水冲式的,还有洗手盆。开学后,孩子们看到肯定高兴!

这段时间,大家每天都要从天亮干

到擦黑。尹敬磊专拣苦活累活干,每天淤泥甩得全身都是,在他的带领下,老师们也全然不在乎满头满脸的泥点子。50岁的宋丽蕊高烧仍不休息,干不了重活,她在教室里擦窗户、桌椅,就连门窗缝隙都清理得干干净净。灾后交通不便,王爱玺每天骑着电动车从7公里外的家赶到教学点……再苦再累,谁都没有一句怨言,因为大家都有共同的愿望——重建校园,让孩子们如期开学。

这两天,我们又把教室打扫了好几遍,贴心的老师们为孩子们摆上了喜欢的图书和玩具,在黑板上画上了温馨的图案,还在彩纸上写上孩子的名字,贴在每一张课桌上。

开学的日子越来越近,在大家全力以赴的重建中,我们觉得,教学点比灾前更好了。今天我和尹敬磊一起在每间教室的黑板上,贴上了“欢迎新同学”的标语。新学期,新气象,让17个孩子能在更加美丽的校园读书学习,再累也值得!

(河北日报记者焦磊整理)

宁晋19家受灾规上工业企业全部复工复产

(上接第一版)得知企业遭了灾,还没到合同约定的货款支付期,也提前把货款打了过来。

有来自方方面面的关爱,晶辉电工的工人们复工复产的劲头更足了。

8月13日,南半部分车间率先运转起来,55%的产能得到恢复。记者8月29日到该企业采访时,整个厂区已全部实现复工复产。

河北金世纪矿用电缆有限公司与晶辉电工一墙之隔。记者在这家企业看到,工人们也已正常上岗,车间里恢复了往日热火朝天的生产场面。

该公司总经理郑子召告诉记者,8月2日,他们接到了中国建设银行宁晋支行客户经理的电话,询问企业的受灾情况,并提出可以向企业提供一笔100万元的信用贷款,解企业燃眉之急。“从提

出申请,到资金到账,没想到只用了一周时间。对于正在复工复产的我们来说,这笔资金真是及时雨。”

近来,针对受灾企业融资需求,宁晋县组织各银行机构开辟绿色通道,简化审批流程,压缩审批时间,以最快的效率为受灾企业提供贷款支持。宁晋农村商业银行第一时间推出最高额度100万元的“灾后重建贷”产品,

帮助企业渡过难关。目前各银行机构共为宁晋16户受灾企业发放贷款1734万元。

记者从宁晋县科技和工业信息化局获悉,这场洪灾中,宁晋县受灾工业企业共244家,其中规上工业企业19家,占受灾企业总数7.8%。截至目前,19家规上工业企业已全部复工,其中,11家规上工业企业已恢复到灾前生产水平。225家规模以上企业中,200家已经复工复产,部分设备泡水严重、需要更换的25家企业最晚将于12月10日前复工复产。